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3.0, 3.1, 3.3   

 

 
 

3.2 

 

Im Dreieck EFS gilt: 
 
            ES      7 cm 
tan ε = ---- = ------- = 1,1667 ---> ε = 49,4° 

            EF      6 cm   
 
Satz von Pythagoras im Dreieck EFS: 
 
FS² = ES² + EF² 
 
FS² = 7² cm² + 6² cm² = 85 cm² |ⱱ 
 
FS = 9,22 cm 

 
3.3 

 

Kosinussatz im Dreieck EFP1: 
 
EP1² = EF² + FP1² - 2 * EF * FP1 * cos ε 
 
EP1² = 6² cm² + 2² cm² - 2 * 6 cm * 2 cm * cos 49,4° 
 



EP1² = 24,38 cm²| ⱱ 
 
EP1 = 4,94 cm 
 
Sinussatz: 
 
  FP1        EP1     
------- = ------ 
sin δ1     sin ε  
 
Über Kreuz multpliziert: 
 
FP1 * sin ε = EP1 * sin δ1 | :EP1 
 
              FP1 * sin ε       2 cm * sin 49,4°  
sin δ1 = -------------- = -------------------- = 0,3074 --> δ1 = 17,9° 

                   EP1                 4,94 cm  
 
3.4 

 
Kosinussatz im Dreieck EFP: 
 
EP² = EF² + FP² - 2 * EF * FP * cos ε 
 
EP² = 6² cm² + x² cm² - 2 * 6 cm * x cm * cos 49,4° 
 
EP² = x² - 7,81x + 36 cm²| ⱱ 
 
EP(x) = �x² - 7,81x + 36 cm 
 
Kleinste Länge bedeutet y-Koordinate des Scheitelpunktes von: 
 
EP² = x² - 7,81x + 36 cm² 
 
EP² = (x - 3,91)² - 15,29 + 36 cm² 
 
EP² = (x - 3,91)² + 20,71 cm² 
 
Für x = 3,91 ist EP0 = �20,71 cm² = 4,55 cm 

 
3.5 

 
Strahlensatz: 
 
QR      FS - x         
---- = -------- | * CD 
CD         FS     
 
              (FS - x) * CD    (9,22 - x ) * 8   
QR(x) = ---------------- = ----------------- = 8 - 0,87x 

                       FS               9,22 cm 
 



3 = 8 - 0,87x | +0,87x 
 
3 + 0,87x = 8 | -3 
 
0,87x = 5 | :0,87 
 
x = 5,75   

 
3.6 

 
α1 = 180° - δ1 - ε = 180° - 17,9° - 49,4° = 112,7° 
 
β1 = 180° - α1 = 180° - 112,7° = 67,3° 
 
QR(2) = 8 - 0,87 * 2 = 6,26 cm 
  
Im Dreieck STP1 gilt: 
 
P1S = FS - x = 9,22 cm - 2 cm = 7,22 cm  
 
              ST 
sin β1 = ----- | *P1S 
             P1S    
 
ST = sin β1 * P1S = sin 67,3° * 7,22 cm = 6,66 cm 
 
                 AB + QR(2) 
                ------------- * EP1 * ST    
                         2                            (AB + BD) * EP1 * ST  
VABQ1P1S = --------------------------- = ------------------------- 
                              3                                6 
 
                (10 cm + 6,26 cm) * 4,94 cm * 6,66 cm  
VABQ1P1S = ----------------------------------------------- = 89,16 cm³ 

                                                6  


